

本报记者探访河南受灾群众安置点——

“食宿有保障，就是很想家”

本报记者 余嘉熙 王伟伟
本报通讯员 董君亚

7月28日，国新办就防汛救灾工作情况举行新闻发布会。7月16日以来，河南省洪涝灾害已造成郑州、新乡等16个市、150个县市区、1366.43万人受灾。累计紧急转移安置147.08万人。

紧急转移安置的147.08万人，目前状况如何？本报记者探访了几个临时安置点。

7月28日11时，记者来到河南省巩义市小关镇水道口村，随处可见树木连根拔起，道路损毁，房屋成片倒塌。

“我们是巩义受灾最严重的村之一。”临时安置点设在村部，谈起受灾情况，水道口村党总支书记张志伟直言自己“很受打击”。

“美丽乡村这一块，我们在乡村道路建设上可是全省第二名，村里美得很，很多郑州市民来我们这里旅游。”张志伟说，“现在简直不忍心看，原有的旅游道路，村道，便道，乡道，县道……被毁面积9成以上。”

“但是，只要人在，就有希望。大家没有丧失信心！”张志伟说，村两委提前做了预防，营救转移也及时，截至目前没有1例失联和伤亡事件。村委现在成了临时安置点，“住在这个安置点的有60多人，来这里吃饭的大约有400人。”

临近中午，村民们拿着搪瓷碗开始排队打饭。“面条味道可中，大锅饭就是香。”7月21日雨停之后，村里的大部分村民都在这里解决一日三餐。

52岁的郑向东很快吃完了一碗面条，然后把餐具洗干净。为了不给安置点增加负担，她和丈夫曹中现已在自家的车上休息了5个晚上了，只是在安置点吃饭。“我们有车，要把铺位留给更需要的人。”郑向东说，面包、方便面、矿泉水、卫生纸、应急药品……几乎所有的生活用品，村里都是免费提供。

“目前救援物资比较充足，安置点内，医疗、住宿、餐饮都有保障。大伙儿正想着灾后重建。”张志伟说，村委分为保通组、保障组、

(上接第1版)

为货车司机建“家”

筹建西安首个“货车司机之家”，是工作组重点工作项目中的重中之重。工作组认为：“这是一个切入点，可以带动以货车司机为代表的新就业形态群体的工会组织覆盖和权益维护。”

在高速路服务区、物流货场等地，工作组利用各种机会找货车司机聊天。

“你是一个人还是合伙跑？经常从哪儿到哪儿？”“长途跑几天？晚上在服务区休息还是换人开着跑？”“吃住都在车上吗？路上最需要的服务，帮助是什么？”“有什么大家都想解决的共性问题？”“有没有劳动合同、工伤保险？”……一个个问题，拉近了工作组和货车司机的距离。

一次，在西安市的一个货物装卸集散场，听说有全总的干部来听货车司机“吐槽”，7名司机一下围过来，你一言我一语把平时遇到的困难“倒”了出来。

“如果不深入一线与他们面对面聊天、拉家常，就不可能知道他们的真实状况；了解他们的急难愁盼问题，帮他们解决，为他们服务，才能走上建立工会、维护权益的根本之道。”组员们说。

工作组一边收集全总、陕西省总、西安市

黄宝妹：把劳模精神传递给年轻一代

奋斗百年路 启航新征程

“七一勋章”获得者

本报记者 钱培坚

黄宝妹，从童工到新中国第一代劳模、再到“七一勋章”获得者，她的经历充满了传奇色彩。这位90岁的纺织女工从未停止为社会做贡献，她上短视频平台直播讲课，把劳模精神传递给年轻一代。

“七一勋章”颁奖词写道：她是新中国纺织工人的优秀代表，为实现全国人民穿好衣的梦想，在平凡的岗位上干出了不平凡的业绩，坚持发光发热，是退而不休的老劳模。

在车间里工作了42年

黄宝妹，1931出生于上海，童年过得非常艰辛。1944年，13岁的黄宝妹进入日资裕丰纱厂当童工。每天早晨4点钟就要起床，在纺纱机前照看纱线，腰酸腿疼，手指也常被纱勒出血。童年的遭遇，让她对新中国有更深沉的感情。

上海解放后，黄宝妹把满腔热情投入到积极的生产劳动中。她立足岗位，勤动脑筋、苦心钻研、改进技术，探索出

安抚组、捐赠组4个小组，对村内事项一一整理登记。在这个乡村安置点，村民有什么生活上的需求，可以随时提出来，由工作人员解决。每天有郑州市、巩义市派来的工作人员轮岗保障，村里的医护人员在安置点24小时待命。还有一些志愿者为安置群众提供便民服务。

新乡市中北部的牧野区，也是此次受灾最为严重的地方之一。由于暴雨和河流泄洪，城内水位居高不下，转移成为牧野区居民唯一的选择。

牧野区内的多所学校成了安置点。陵园小学作为牧野区面积最大的小学，大约有三四个被淹村落的受灾村民被转移到了这里。

“目前安置了大约1000名受灾群众。为了更好地提供服务，我们开展了‘班级责任制’的‘网格化’管理模式。”陵园小学校长李公家介绍，学校将校务人员分设6个事务小组，把每个教室作为一个“班级”，每个老师负责一个“班级”，从受灾群众中选出一个“班长”帮助“班主任”管理服务受灾群众。

记者在现场看到，在“网格化”的管理下，安置点的生活井然有序。

校园里，救援物资整整齐齐地摆放在一处，吃饭的地方在另一处，“医疗救助点”里摆满了附近医院、诊所免费提供的应急药品，巡诊医生24小时值守。操场上有一块空地专门用来存放附近居民捐来的衣物，供紧急撤离到这里的受灾群众随挑随用。

受灾群众居住的教室，干净凉爽。大家将桌椅拼接起来当成床板，发放给每个人的被褥和洗漱用品都在桌子上整齐码放着。每间教室大约住着4~5户受灾群众，秩序井然。

在学校里，随处可以看见穿着红马甲、面容稚嫩的小志愿者。“我们都是这个小学的学生，特意赶来帮忙。”小志愿者马晓雯告诉记者。

记者走访多处安置点发现，救灾物资都很充足，受灾群众的食宿得到了充分保障。

不过，对于在安置点内的群众来说，生活虽然有保障，最牵挂的还是自己的家。“我们



7月28日午饭时间，河南省巩义市小关镇水道口村的安置点，村民们正排队打饭。

本报记者 王伟伟 摄

什么时候能回家啊？”在鹤壁市淇县，随着汛情逐步缓解，安置点的受灾群众常常会向县疾控中心的葛拥军这样询问。

“啥时候能回家说不准，当前最重要的就是保障安置点群众的安全。”葛拥军说，安置点人员集中度高、流动性强，是灾后防疫工作的重点。

葛拥军介绍说，在淇县，所有安置点启用前都会进行全面消杀，此后每天两次定时消杀，安排专人对走廊、居住区等区域具体负责，确保转移群众不出现聚集性疫病。

“消杀工作主要是为了消除细菌和各类蚊蝇，切断传染源。”淇县卫健委副主任王海林表示，对于村民尚未回迁的村庄，待水位下降后，按照《淇县洪涝灾区预防性消毒方案》严格落实消杀作业内容，确保乡亲们安

全回家。

由于防疫任务繁重，自全面开展消杀工作以来，葛拥军等10多位在安置点从事消杀工作的一线人员，平均每天只能休息三四个小时，酷热的天气使长时间穿工作服的工作人员身上都起了痱子。

夜深了，安置点内的群众沉沉睡去。大家都有一个共同的愿望：大水尽快退去，生活恢复往日平静。



更多精彩内容
请扫描二维码

工，推动企业的高质量发展。

老板当即表态：“马上筹建工会，月底前挂牌。”

在三星半导体(西安)公司，工作组发现该公司虽然成立工会多年，具体工作开展得也可以，但名称却是“泽兴会”。该会负责人说，这是因为员工不习惯叫工会。“这不行。”经过工作组说明，该会负责人表示，马上改为规范的工会组织名称，并按要求重新设置工会机构。

按照全总“提出一批建议”的要求，工作组深入调研西安高新区庞光街道、东大街、灵沼街道、草堂科技产业基地、西安高新区软件园、综合保税区等19个街道和园区工会，实地走访几十家企业，深入了解基层工会组建及工作情况，探讨工会在企业治理结构中发挥的重要作用，了解先进制造业产业工人需求和工会工作开展情况，开展工会政策宣讲。

走访中，工作组及时提出一批有针对性的建议。同时，开展激发产业工人创新创造活力专题调研。“我们与各级工会干部、各类企业负责人、人力和科技部门负责人、劳模工匠、普通职工广泛交流，听取意见建议，并依托微信小程序，向职工发放《关于激发产业工人创新创造活力问题调查问卷》，目前已有效填写1880人。”姜文良告诉记者。

2019年10月，青海省甘德县一家大型国有企业改制过程中，因原公司股东不配合，为企业改制和当地经济发展带来极大困扰。作为甘德县政府法律顾问，律师胡良瑞前往处置。

“我提出了破产重整或带权转让的处置方案，并且在企业改制过程中，及时帮对方拟定相关文件，提出相关的建议，最终达成了股权全资收购的协议。”胡良瑞说。最后，他提出的工作建议被甘德县政府充分采纳，保障生产促进发展的脱贫思路得到了进一步实践。

2020年初，新冠肺炎疫情暴发。当年3月19日，有劳动者来到广州市白云区法援服务大厅，反映某公司在疫情期间违法解除劳动合同、拖欠工资的情况，请求白云区法援处帮助他们讨薪维权，此案牵涉的劳动者共19名。

法援律师赵鑫接受指派后，了解到2020年2月中旬，劳务派遣单位以实际用工单位经营困难为由，未经过法定程序直接解雇19名劳动者并停发他们2月份的工资。同时，这19名劳动者还与某汽车租赁服务有限公司存在劳动关系。

鉴于疫情特殊时期，赵鑫采取电话沟通、组建微信群的方式向每一位劳动者收集证据材料，到法院立案。最后，劳动者与企业就拖欠工资和经济补偿金的调解方案达成一致。

在这起纠纷中，法援律师的介入促成调解结案。19名劳动者复工，3家企业复产，实现了一案多赢。

播撒种子

今年5月起，司法部在全国开展为期两年的“乡村振兴法治同行”活动，保障困难群众获得优质法律援助，突出包括农民工、特殊群体、易返贫致贫户在内的三类服务对象，推动将涉及农民工和农业生产经营人员切身利益的劳动争议、土地纠纷、养殖种植、环境污染等事项纳入法律援助补充事项范围。

依托中国法律服务网“农民工欠薪求助绿色通道”等平台，2018年至2020年，全国法律援助机构共帮助152万名农民工追回薪资1500多万元。

记者还了解到，“十三五”期间，“1+1”中国法律援助志愿者行动向中西部地区15个省(区、市)400多个县(区)派出法律援助志愿者1200多人次，办案案件2.8万余件，化解群体性矛盾纠纷1.8万多起，为困难群众挽回经济损失19亿余元，700万余人直接受益。

在思想观念上培育法治土壤，消除法治盲区，成为法律援助律师的共识。已连续3年在云南偏远县区开展法援服务的冯娇娇律师，发现当地少数民族妇女的法律知识匮乏，很多人不知如何维护自己的权益。“发现这一情况后，我联系了当地妇联共同开展妇女普法教育。”冯娇娇说，“多播撒一粒法治的种子，思想上就多收获一份法治的富有。”

全国已有315个统筹地区开通门诊费用跨省结算

本报讯 (记者李丹青)记者近日从国家医疗保障局获悉，目前29个省份和新疆生产建设兵团已有315个统筹地区开通了门诊费用跨省直接结算，覆盖了全国70%的统筹地区。其中，北京、天津、河北等18个省(区、市)和新疆生产建设兵团已实现区域内所有统筹地区全覆盖。

门诊费用跨省直接结算是医保便民惠民的重要举措。今年4月印发的《关于加快推进门诊费用跨省直接结算工作的通知》明确，2021年底前，将基本实现普通门诊费用跨省直接结算统筹地区全覆盖；2022年底前，每个县至少有1家定点医疗机构能够提供包括门诊费用在内的医疗费用跨省直接结算服务。

国家医保局医疗保障事业管理中心负责人蒋成嘉介绍，全国普通门诊费用跨省联网医疗机构已有2.37万家，覆盖了全国近50%的县区；联网药店也达到了4.26万家。今年上半年，全国门诊费用跨省直接结算约339万人次，涉及医疗费用8.48亿元，基金支付4.65亿元，已超过去年全年的结算规模。

“客观上讲，门诊费用跨省直接结算工作的推进难度要比住院大。”蒋成嘉指出，试运行期间的数据显示，全国医保门诊结算频次大概是住院的17倍，目前门诊费用跨省直接结算日均人次超过2.5万，约是住院结算人次的2倍。相比住院，门诊费用结算对时效性要求更高。

蒋成嘉坦言，各地医保门诊报销政策地区间有差异，跨省直接结算要平衡各地保障范围、方式和水平，这对结算规则和结算服务提出了较高要求。

“目前，全国统一的医保信息平台建设正在推进中，以往各地医保和医院信息系统建设标准不统一，需要逐一改造接口。如果参保人没有进行备案、中断缴费、社保卡没有激活、所在市县和医药机构没有开通门诊直接结算，都会导致结算失败。”蒋成嘉说，门诊跨省直接结算对全国医保信息系统的支撑能力、运行稳定性和经办服务能力提出了更高要求。

下一步，国家医保局将会同相关部门全力攻关解决这些难点、堵点，逐步解决各地区医疗保障发展不平衡、不充分的问题，加快医保信息化、标准化建设，让更多的参保人享受到跨省医疗费用直接结算的便捷。

(上接第1版)

一段时间以来，部分移动应用程序(APP)通过一揽子授权、与其他授权捆绑、不点击同意就不提供服务等方式强制索取非必要个人信息的问题比较突出。对此，最高法研究室民事处处长陈龙业介绍，《规定》引入单独同意规则，即信息处理者在征得个人同意时，必须就个人信息处理活动单独取得个人的同意，不能通过一揽子告知同意等方式征得个人同意。

此外，《规定》还明确了强迫同意无效规则。对于信息处理者采取“与其他授权捆绑”“不点击同意就不提供服务”等方式强迫或者变相强迫自然人同意处理其个人信息的，信息处理者据此认为其已征得相应同意的，人民法院不予支持。该规定不仅适用于线上应用，对于需要告知同意的线下场景也同样适用。

小康路上法援护航

(上接第1版)

为王某提供法律援助的是“1+1”中国法律援助志愿者刘晓慧律师，“1+1”中国法律援助志愿者行动每年组织一批律师志愿者、大学生志愿者、基层法律服务工作者，到中西部无律师县和律师资源短缺的贫困县，为当地的困难群众提供法律援助服务。

“被告听到要赔60多万元时是绝望的。”刘晓慧认为，案件起源于易地扶贫搬迁，涉及政府监督、房主、包工头多个主体，并不是简单的工伤赔偿案件。在刘晓慧的努力下，死者刘某清家人得到了应有的赔偿，被告王某忠承担了相应的责任，也保住了扶贫安置的新房，原被告两个贫困户都表示满意。

一案多赢

2019年10月，青海省甘德县一家大型国有企业改制过程中，因原公司股东不配合，为企业改制和当地经济发展带来极大困扰。作为甘德县政府法律顾问，律师胡良瑞前往处置。

“我提出了破产重整或带权转让的处置方案，并且在企业改制过程中，及时帮对方拟定相关文件，提出相关的建议，最终达成了股权全资收购的协议。”胡良瑞说。最后，他提出的工作建议被甘德县政府充分采纳，保障生产促进发展的脱贫思路得到了进一步实践。

2020年初，新冠肺炎疫情暴发。当年3月19日，有劳动者来到广州市白云区法援服务大厅，反映某公司在疫情期间违法解除劳动合同、拖欠工资的情况，请求白云区法援处帮助他们讨薪维权，此案牵涉的劳动者共19名。

法援律师赵鑫接受指派后，了解到2020年2月中旬，劳务派遣单位以实际用工单位经营困难为由，未经过法定程序直接解雇19名劳动者并停发他们2月份的工资。同时，这19名劳动者还与某汽车租赁服务有限公司存在劳动关系。

鉴于疫情特殊时期，赵鑫采取电话沟通、组建微信群的方式向每一位劳动者收集证据材料，到法院立案。最后，劳动者与企业就拖欠工资和经济补偿金的调解方案达成一致。

“她是最生动、最可信的教材。”听过黄宝妹讲座的人都说，“在她身上，爱国主义是可触摸、可感悟的。”

2016年，杨浦区“金色夕阳”老干部正能量工作室成立，黄宝妹第一时间报名加入。但如何让更多的青年人静下心来倾听并从中获益？如何让更广大的年轻人体会到老一辈眼中视若珍宝的品质？

黄宝妹为之动足脑筋。她紧跟时代潮流，在哔哩哔哩短视频平台“老杨树宣讲汇”直播间当起“网红主播”，向校区、园区、社区的“后浪”们讲述身边的党史，带领大家一起回顾国家发展，加深对“十四五”规划和2035远景目标蓝图的理解和领悟。